

林中有城 城中有林 林掩园映 绿拥锦簇

登封:5年创模造就氧吧式生态城市

核心提示

登封市地处豫西山区,十年九旱、石厚土薄的恶劣自然环境,削弱了栖身其中的中岳嵩山与佛、儒、道三教文化对中外游客的吸引力。近年来,作为著名的旅游胜地,该市越来越认识到绿水青山对文化旅游资源呵护和衬托的重要意义,因而于2002年开始,把打造生态登封提升为基本发展战略目标,以创建全国绿化模范县(市)和省级林业生态县(市)为载体,在中岳大地上掀起一场全方位的全民绿化美化行动。

本报讯(记者 李晓光 通讯员 韩心泽 胡宏涛) 记者昨日从登封市有关部门了解到,作为典型的石质山区县(市),通过5年多来大力植树造林,该市各项绿化指标已经全部达到或超过全国绿化模范县(市)和省级林业生态县(市)的创建标准。

大工程再造嵩山林海

嵩山曾为茂密的原始森林覆盖,但历史上各种天灾人祸,严重破坏了嵩山植被。2002年,登封市正式启动嵩山林海再造工程,一方面大力提倡植树节期间全民义务植树,每年植树节全市参加义务植树的人数均在47.5万人以上;另一方面,市、乡两级全部建立了党政领导义务绿化示范点和义务植树基地,严格落实领导干部任期绿化目标责任制,并在将林业经费纳入市、乡财政预算的前提下,鼓励社会各界捐资兴林,使财政投入造林绿化资金达到5亿元,社会各界捐资造林经费达到3000多万元,为再造嵩山林海提供了强有力的制度、资金保障。

在嵩山林海再造工程实施中,登封努力形成以大工程带动大发展的绿化格局。通过实施嵩山山水源涵养林、淮河防护林等林业重点工程,共建成退耕还林8527公顷、防护林6077公顷、风景林9330公顷,全市有林地面积新增30多万亩。目前,嵩山国家森林公园植被景观基本恢复,仿佛一个巨大的天然翠屏把登封市区环抱怀中。另外,该市的其他宜林荒山荒地也全部得到有效绿化,还先后建成了大熊山和香山两个省级森林公园和朝阳沟郑州市级森

林公园,使全市森林覆盖率达到36.9%。

园林化营建美好家园

登封市在再造嵩山万顷林海的同时,也在采取多种措施,从城区到乡村,从小区到单位,从道路到田间,应绿化尽绿化,应美化尽美化,努力为市民营建园林化家园。

在市区推行森林化。按照《登封市城市绿地系统规划》,投资近两亿元,先后建成了以五大公园、十大游园和两大广场为体系的公共绿地系统,12平方公里的市区公共绿地面积达124公顷,市区绿化覆盖率达37.7%,绿地率34.6%,人均公共绿地12.8平方米。

在单位推行花园化。开展全市性单位绿化评比达标活动,通过实施绿化、美化、垂直绿化、拆墙透绿等工程,涌现出了68家花园式单位,单位庭院和居住小区绿化覆盖率达到46%以上。

在乡村推行城乡绿化一体化。通过争创生态示范乡镇、造林绿化百佳村,镇区绿化覆盖率平均达35.2%,人均公共绿地7.5平方米;83%的村屯绿化覆盖率达到25%以上,98%的宜林农田实现林网化。

全面推进道路林荫化。全市高标准完成通道绿化120公里,境内铁路、国道达到宜绿化长度的98%,县、乡、村公路达到宜绿化长度的92%。

造管并重巩固绿化成果

辉煌的绿化成绩面前,登封市考虑更多的是如何实现林业的可持续发展。



先进的森林防火监控系统。本报记者 许大桥 通讯员 王晓慧 摄

2003年,该市以林业局为主力,在履行好森林防火职能的同时,加大封山育林保护力度;2004年和2005年又两次公开招聘人员组建了通道绿化管护队;2006年在原森林公安派出所的基础上,成立了登封市森林公安分局,成为郑州市第一个县级森林公安分局,原来管理体制不顺的两支市级专业森林消防队重组为登封市森林消防大队,实现了森林防火的统一管理。

作为河南省17个森林火灾重点县(市)之一,该市按照“全国一流,河南第一”的原则,投资1775.85万元,于2006年9月正式启动郑州市西南山区森林防火监测指挥网络工程,目前已进入调试阶段。监测网络通过建设32个前端信息监测站,对重点林区实行24小时不间断监控,为实现森林防火工作“打早、打小、打

了”的目标提供了强有力的科技支撑。

为及时掌握森林病虫害发生情况,做到“早发现,早防治”,该市建立临时测报点和固定测报点100多个,随时做好观测预报工作。2005年以来,累计投入资金近200万元,连续3年组织开展飞机防治虫害工作,有效预防了侧柏毒蛾、杨扇舟蛾等大面积虫害的发生。

据悉,扎实的绿化创模活动不仅为登封换来了氧吧般的城市环境,综合评价空气质量达标率达86.8%,还先后为该市赢得了“全国造林绿化先进单位”、“全国封山育林先进单位”、“全国森林防火先进单位”、“河南省人居环境奖城市”等十余项殊荣。登封这个旅游名城的生态魅力显著增强,今年上半年,全市接待中外游客再创新高,达289.08万人次。



蹴鞠图。本报记者 许大桥 通讯员 王晓慧 摄

石刻瑰宝汉三阙

王雪宝

脊、瓦垅、柿蒂纹瓦当和檐下椽来看,可以想见汉代木结构建筑的主要特征。

网上的篆额题铭是我国最古的石刻篆书或

篆隶参半的字形,是研究我国文字演变的珍贵资料。如太室阙有阳刻额文“中岳太室阳城神道阙”篆书,额下铭文36余行,记载了建阙的原因

和经过,八分隶书,字体遒劲流畅。启母阙篆书铭文歌颂了夏禹治水的功绩,字体刚劲秀逸。

仔细观察,每阙四面浅浮雕有车马出行、宾客迎门、虎逐鹿、犬逐兔、比翼鸟、青龙、白虎、朱雀、玄武、狩猎、杂技、斗鸡、蹴鞠等奇禽异兽、神话故事和全面反映汉代日常生活的画面共200余幅。

少室阙和启母阙上的斗鸡和蹴鞠画像,最为引人注目。斗鸡是古代有闲阶级的一种娱乐,蹴鞠是古人的踢足球运动,均在我国战国时开始流行,汉代盛行。启母阙上的斗鸡图刻两只雄鸡,翘尾引颈,怒目啄斗。此阙上的蹴鞠图刻一人头挽高髻,束腰,着长衣,长袖飘动,两臂前后平伸,一足扬起踢鞠,其余三人皆挽髻着长衣,拱手跪坐观看。由此看来,汉代不仅把蹴鞠配上音乐,作为舞蹈来表演,而且赢得了众多观众。这幅蹴鞠图,不仅人物形象栩栩如生,是汉代石刻画像中的优秀作品,而且也是研究我国足球史的重要实物资料。

(作者为登封市文物局副局长)

话说嵩山

大学,真的只是个梦吗?

本报记者 梁晓文 李焱 实习生 陈强 图

在刚刚过去的2007年高考中,家住登封县大金店镇海眼村的申帅凯以606分的成绩考入了中国石油大学,然而看到入学通知书时,入学的学费让全家人陷入了长时间的沉默。

全家人8块钱租房居住

申帅凯的家坐落在一座小土山的山腰上,一段仅有的红砖砌成的院墙已经被雨水淋倒。院子的角落堆着几捆烧火用的干柴。“虽然离煤矿很近,但我们还是砍柴用,能省一点就省一点吧。”父亲申俊刚指着那堆木柴说。

走入他家房门时,天上下起了雨。不到两分钟,记者突然感到有水落在自己的身上。只见房顶上布满了一道道的大裂缝,雨水顺着这些裂缝不停地向屋内滴落。墙体已经被雨水浸透,上面的裂缝足有3、4厘米宽,脱落的墙皮不时地落在地板上。“这房子已经不能住人了,为了给小凯凑学费,我们暂时不准备修了,全家先在矿山附近花8块钱租个小屋住。”申母一边拾掇柴火一边谈着全家的打算。

为儿凑学费 父亲伤痕累累

“我在旁边的矿井里挖煤,每个月只能挣800块钱,这是我们全家的生活来源。小凯的爷爷偏瘫了,每个月的医药费就要花去近300块钱。得知孩子考上大学后,我一点都高兴不起来,学费太贵,我们根本供不起啊。”父亲申俊刚红着眼睛轻轻地告诉记者,“不过孩子非要上,没办法,只有想办法凑学费。”

申父介绍说,为了多挣些钱,他每天在矿里多干三个多小时。由于矿里光线很暗,疲劳身体很容易受伤。跟他说话时,记者看见他的胳膊和小腿上全是一个个红彤彤的、蚯蚓似的伤口,双

手布满了老茧和裂口。现在,孩子的学费是他干活的巨大动力。

危房里申帅凯笑谈未来

“妈,我帮你干吧!”看到母亲正在转移房内的干柴,申帅凯心疼地接过了她手中的柴火。“等我大学毕业了,一定要找份好工作,让您二老跟着我好好享享福。”他跟母亲畅想未来。

“大学,真的只是个梦吗?好想走进大学校门啊。我报的志愿是经济学,学业有成的那一天,我一定带着知识回到家乡,让这里尽快富起来,让将来考上大学的孩子再也不用为学费发愁。”小申的心里装的并不仅仅是他一个人。

博爱助学 圆梦2007

本栏目由郑州日报与郑州市红十字会合办。期待您与我们共同关注,伸出关爱援助之手,圆他们的大学梦想。
捐助电话:67170099 67170800
户名:郑州市红十字会
账号:41001523024050001554
开户行:建行郑州桐南支行

50位洋弟子参加武术段位考评

中国武协首办海外人员考评班

本报讯(记者 李晓光 通讯员 王晓慧) 昨日,记者从登封获悉:自8月13日起,中国武术协会在登封首次举办中国武术段位制海外人员培训与考评班。来自全市83所武术馆校的50名学员参加了考评。

中国武术段位制,是中国武术协会制定并实施的一种全面评价习武者武术水平等级的制度。为进一步推动武术运动在国际上的普及,促进武术理论与技术水平的提高。

据了解,这50名学员分别来自美国、法国、韩国、日本等15个国家,他们将通过两天的理论学习后经过武德鉴定和技术、理论考试,考试合格将有中国武术协会为他们颁发的相应的中国武术段位制证书。

登封房产交易实现一站式服务

本报讯(记者 李晓光 通讯员 王雪红) 记者昨日从登封市房管局获悉,该局近日推出了一站式办公服务体系,即一个窗口收件,一套资料内部传递,一次性核收费,一个窗口发证,受到市民称赞。

该局今年为打造服务型房管,彻底改变过去房管部门在后楼办公条件分散,各科室业务衔接较差,群众办事层次多、时间长、效率低等被动局面。为给广大市民提供方便、快捷、高效、透明的服务,在资金非常困难的情况下,投资50余万元,经过近4个月的努力,房地产交易大厅现已全面装修改造完毕,总面积达1200多平方米,可容纳房地产服务的多项业务。该楼的投入使用,为全面改善全市的房产交易和办证服务水平发挥了积极作用,它集权属登记、房产中介、房产交易于一体,实现一站式办公,一条龙服务。自7月13日至8月13日试营业一个月来,房产交易活跃,各项业务猛增,房产交易量和业务收入比上月分别增加56%和41%。

开展节能减排 确保碧水蓝天 登封关停200余家污染企业

本报讯(记者 成燕 通讯员 牛朝峰) 记者昨日从登封市环保局获悉,今年以来,该市通过关停污染企业、安装脱硫设施等多项措施入手促进节能减排,已依法取缔或关闭200余家污染企业。

截至目前,该市已依法取缔37家磁选企业、88家磨砂企业和79家耐火材料厂;依法关闭6家水泥企业;对全市168根废弃烟筒进行拆除。对颍河、少阳河、石凉河、焦河等12条主要河流,有关部门还进行了清障疏浚。

在减排方面,该市已对中岳电力、荣奇热电源、俱进热电源3家燃煤电厂下达烟气脱硫治理任务;对华润电力、登电水泥等7家重点废气排放企业安装在线监测设备。针对阳城工业区这一环境综合整治重点,该市对生产工艺落后和不能稳定达标排放的企业依法实行关闭、停产或限期治理。截至目前,11家停产治理企业中,已有5家企业通过验收;28家限期治理企业中,已有19家企业通过验收;12家应关企业全部关闭。通过有效治理,今年以来,该工业区的烟尘排放量减少974吨,粉尘削减2579吨。



家里的墙体出现了裂缝,为省钱申帅凯和妈妈只有用树枝简单修补。

博爱助学 圆梦2007

